

让生物多样性“遍地开花”

——南澳区聚焦“三大”工程打造地方生态样板

本报通讯员王新洋 杨读俊

地处江淮丘陵地区的滁州市南澳区，西部江淮分水岭生态脆弱，南部和中部石灰岩高丘岩石裸露，东部平原物种稀少，据文献资料记载，建国初期森林面积4.5万亩，覆盖率仅有2.6%。通过多年聚焦痛点、把握重点、攻克难点，科学推进生态治理、修复和提升“三大”工程，目前全区森林面积增加到71.2万亩，森林覆盖率提升至40.6%，乔灌木树种增加到500余种，可谓“山清水秀、物种丰富”，走出了一条森林生物多样性保护与发展的特色之路。

聚焦岭脊生态治理，让江淮分水岭“绿起来”

江淮分水岭冈峦起伏、干旱贫瘠，是生态最为脆弱区，以前植被稀少，到处是荒山秃岭。首先实施国土绿化工程，大力营造黑松、马尾松等荒山造林先锋树种，使荒山秃岭“绿起来”。二是实施天然次生林保护工程。红琊山林场1976年对红琊山主峰进行封山育林，原来仅有黄檀、山槐、棠梨、化香、绣线菊等20余种乔灌木，目前增加了朴树、黄连木、三角枫、榿榆、树莓、野鸦椿等130余种，成为省级森林公园和生物多样性保护的新亮点。实施特

色树种示范工程。在章广镇规划实施万亩枫树产业基地，引进三角枫、五角枫、茶条槭等乡土树种，以及美国红枫、黄金枫、日本红枫等彩叶枫树30余种，形成以枫树为主题的省级现代林业示范区。

聚焦石山生态修复，让石灰岩山区“美起来”

中南部的琅琊山余脉山势陡峭，土层浅薄，岩石裸露，被誉为造林不可及地区。首先实施石质荒山绿化工程，对滁州市近郊的4000亩国有石灰岩山地牧场进行绿化造林，营造侧柏、黄连木、构树等石灰岩山地先锋树种，让石山变“青山”。实施人工促进天然更新工程。对岩石裸露占比较高的山地，通过“见缝插绿”营造侧柏、湿地松等常绿阔叶树种，再进行封山禁牧，逐步增加黄连木、构树、一叶萩等原生植被覆盖度和种群数量，加上鸟类和野生动物传播，有效促进苦楝、乌柏、朴树等乔灌木树种“飞籽成林”。实施疏林地封山育林工程。对零星分布有少量乡土树种的疏林地，封禁保护现有的黄连木、朴树、榿榆、构树、乌桕等高大乔木树种，为“天然下种”提供物种基础，形成多树种异龄结构复层林。

聚焦平原绿化提升，让东部地区“靓起来”

东部平原水网沃野千里，经济发达，但最初绿化覆盖率基本都在5%以下，是绿化水平最薄弱的地区。为此，首先实施农田林网工程，对大面积农业种植区的沟渠路做到应绿尽绿，种植水杉、杨树，以及紫薇、高杆冬青、红叶石楠等矮干树种，有效提升农田防护水平。实施公园绿地工程。通过微地形改造和湿地治理，打造双洪公园、皇庆湖、清流河公园、花博园等大中型森林(湿地)公园，异地保存乡土树种，引进优良的景观树种，做到“无中生有”，仅双洪公园就由原先的杨树、柳树、刺槐等几个树种增加到朴树、榿榆、麻栎等150余种，难得一见的盐肤木、爬山虎、络石、野葡萄和一叶萩都是通过“顺风车”走进了平原。大力实施苗木产业工程。丰富的水源、肥沃的土地资源和劳动力资源为苗木产业提供了平台，滁州市苗木产业带就有雪松、广玉兰、黄山栎树、榿树、桂花等园林绿化树种80余种，3万多亩苗木产业基地，成为平原地区树种生物多样性保护的重要成果和滁河沿岸一道亮丽的风景。

安全用电服务送上门

国网滁州市城郊供电公司电力服务人员近日在施集镇井楠茗宿景区对供电设备进行巡视检查，义务排查民宿用电安全隐患，向经营人员宣讲安全用电知识。

该公司近年来通过农网改造升级在施集镇井楠村投资建设400千伏安变压器2台，建改10千伏线路4公里，为景区实现全电接入，并精心策划建设“电力驿站”，为村民提供“一点响应、多点支撑”的快速抢修保障，解决客户“一揽子”用电需求。

董超
刘海乐摄



夯实乡村振兴基层基础

本报通讯员陈开春 杨读俊

今年以来，大柳镇紧盯“治理有效”这一总要求，探索推行“1+N”工作法，持续加强和改进乡村治理，推动党建引领乡村善治，为全面实施乡村振兴夯实基层基础。

“一网+三联”健全治理体系

围绕“一张网格管治理”，把“网格化”作为健全治理体系、深化管理服务的有效方式，推行镇领导联系包抓、镇村干部包组联户、村“两委”成员常态化联系入户的“三联”机制，联动协同推进。全镇4个村(社区)党组织264名党员纳入镇、村、组76个网格，实现工作力量下沉到网格，服务管理扎根在网格，矛盾纠纷化解在网格，重点工作落实在网格。落实包村联户制度，通过入户走访、电话通知、微信群推送等方式，将决策部署、惠农政策、种养技术送达各家各户。村“两委”成员常态化入户，及时排查矛盾纠纷、化解信访积案。

“一规+三治”提升治理效能

以党建引领村建设为契机，将公民诚信纳入“村规民约”，开展“乡风文明大评比”，细化人际关系、个人品行等16项定性指标，建立正面清单、负面清单和“一票否决”等指标，引导村民遵守村规。推进法治、德治、自治融合，规范治理手段，提升治理水平。采取“四议两公开”工作法，把涉及全村各项工作中内容纳入村规民约，实现村规民约全覆盖。全面落实党务、村务、财务公开，不断夯实自治基础。加强平安乡村建设，开展普法宣讲、“普法带头人”“法律明白人”培训，落实矛盾纠纷排查化解机制，强化法治保障。深化社会主义核心价值观培育，推动“文化下乡”“流动书屋学习”等活动，评选文明家庭、最美家庭，持续增强德治教化。

“一榜+四会”深化治理成效

把“红黑榜”作为移风易俗、弘扬道德新风“风向标”，推进村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会自治，实现共治共享。常态化开展各类创建评比，及时公布红黑榜，开展“评优评劣”。依托村民议事会开展村民说事、民情恳谈、百姓议事、妇女议事等协商活动。依托道德评议会宣传各类道德模范，开展农村道德模范、好媳妇、好婆婆等评选，弘扬道德新风。依托红白理事会整治高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等陈规陋习，持续推进乡风文明。依托禁毒禁赌会宣传禁毒、禁赌、反诈骗知识，提升广大群众的防赌毒、防诈骗意识，倡导文明新风。

基层广角

施集镇以宅改多点助力乡村振兴

本报讯 施集镇近年来多方探索实践，稳步推进宅基地制度改革试点，逐步构建以农村宅基地制度改革为基础，多点助力乡村振兴，为全面推进乡村振兴发展提供经验。

以持续改善村落人居环境为核心，提升群众居住幸福感为目标，大力推进宜居乡村更新试点项目建设。丰山村李都郡宜居乡村更新试点一期工程已初具雏形，居民点规划118户，占地45亩，目前已建41户，18户已入住。在此基础上，着手打造孙岗村柯李组宜居点项目，

目前已开工建设。全面开展各村“多规合一”村庄规划编制工作，探索推进集体经营性建设用地入市，激发土地活力。丰山村、井楠村两块土地成功以招拍挂形式入市交易，开辟全区农村集体经营性建设用地入市新路径，保障了重点项目和产业用地，为乡村振兴发展奠定坚实基础。保障群众权益，逐步开展跨集体经济组织有偿调剂，现有12户跨组居民选址李都郡宜居点建房，为保障群众安置住房提供了新路径。

(李伟 刘晓敏)

黄泥岗镇发挥村级纪检员监督前哨作用

本报讯 “广山村针对小微产业园配套工程项目开展工作量测量工作，村纪检委员全程跟踪监督，严防打听干预、相互请托，保障了项目实施进度和工程质量。”近日，黄泥岗镇村级纪检员向镇纪委汇报履行监督责任情况。这是该镇切实发挥村级纪检员监督“前哨”和“探头”作用的真实写照。

村级纪检委员是基层最前沿的“探头”，负责实施各项村务工作再监督，是规范村级小微权力运行的“哨兵”。今年以来，黄泥岗镇纪委通过经常性开展教育培训，将《村级纪检委员履职资料汇编》等业

务理论知识作为培训重点，让村级纪检员履职有章可循、有据可依。同时，镇纪委与他们保持联系沟通，引导他们巧借群众力量开展监督，加大对村务公开、重大事项决策等工作监督力度。

“村级纪检委员是监督的最前沿，下一步，镇纪委将继续加强对村级纪检委员的业务培训和日常监督管理，持续赋能村纪检委员，发挥好‘前哨’作用，不断延伸监督‘触角’，打通全面从严治党‘最后一公里’。”镇纪委负责人表示。

(陈文静)

银东开展“学习道德模范传递榜样力量”主题活动

本报讯 为弘扬志愿服务精神，强化担当和责任意识，传递道德模范榜样力量，近日，南澳区银东社区开展第四季度志愿者培训暨“学习道德模范，传递榜样力量”主题活动。

培训会上，义务宣讲周家岗革命故事50余载，传承红色基因的抗战老兵唐先义；践行工匠精神，敬业笃行书写新时代劳动赞歌的梅志平等道德模范先进事迹，鼓励

社区青年志愿者化榜样力量为实践动力，不断鞭策自我，做一个有道德、有爱心、有担当的人。社区志愿者还围绕志愿者精神、礼仪规范等作出了详细的讲解，加深了青年志愿者对志愿服务工作的理解和认识，进一步引导了社区志愿者主动投身到志愿者服务之中，以身边先进人物为榜样，学习道德模范，争当道德模范，弘扬时代新风，营造良好的社会氛围。(彭静)

南澳风采

精准滴灌解决融资难

本报讯 “这1000万元流动资金贷款，真是雪中送炭啊！”日前，位于南澳经济开发区的安徽凯撒新能源科技有限公司负责人黄晓辉，收到徽商银行龙蟠路支行为其提供的贷款后感激地说。

受疫情影响，初创企业安徽凯撒新能源科技有限公司因无抵押物而得不到融资贷款，这已经影响到了公司的正常生产经营。前不久，南澳区银丰担保公司在得知企业负责人请求后，当即表示若企业后期发展前景看好，可提供1000万元的流动资金贷款担保。同时，徽商银行也表示如果企业后续发展态势良好且有担保公司担保，即可向分行申请该笔1000万元的流动资金贷款审批。

为此，区国资公司很快完成与银丰

担保的现场对接工作，并于第二天带队前往徽商银行滁州市分行现场对接贷款审批和放款手续，最终顺利为企业获批1000万元贷款金额。

“区国资公司急企业之所急，从对接到放款，仅用了一周时间。此次流动资金贷款发放不仅解决了无抵押项目融资难问题，更是助推了全区经济社会高质量发展。”区国资公司主要负责人宋苏说。

据悉，今年以来，南澳区银丰担保公司以及多家银行开展银企对接会8场，为区内企业办理政银担业务148笔7.46亿元，税融通36户1.31亿元，过桥续贷67户，周转贷款4.02亿元。

(郑庆国 许涵)

做好防止返贫动态监测继续加强帮扶工作

本报讯 11月4日，南澳区乡村振兴局牵头组织召开防止返贫动态监测部门会商暨预警信息比会对会，通报全区防止返贫动态监测预警信息情况，对照反馈问题清单，强化举措，压紧压实责任，切实巩固脱贫攻坚成果，牢牢守住不发生规模性返贫底线。

为深入贯彻落实习近平总书记关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的重要指示精神和省、市决策部署以及2022年全区防止返贫监测帮扶排查工作部署，进一步健全防止返贫动态监测和帮扶机制，南澳区严格落实“区负总责、镇抓落实、工作到村到组、帮扶到户到人”工作机制，压实各级工作责任，10月启动开展年度防止返贫监测帮扶第二轮排查工作。组织和动员全区八镇的镇村各级干部、帮扶联系人和网格员等，结合年度第一次防止返贫动态调整

和信息采集工作，坚持问题导向，突出重点地区、聚焦重点群体，关注重点问题，进村入户有针对性开展第二轮排查。排查重点群体主要包括因疫情灾情影响较大、务工不稳定、新识别和新申请低保收入较低、新增加的因病因灾因学等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的农户等7类人群，关注因干旱等灾害造成的“三保障”和饮水安全问题、监测对象帮扶措施针对性不强、部门和基层责任落实不到位等重点问题。针对存在问题，明确“四项”清单，强化整改落实，确保应纳尽纳、应帮尽帮、应消尽消，促进各项政策措施落地见效，推动各类问题见底清零，化解各类风险隐患，切实防止返贫致贫，助推乡村全面振兴。

(杨读俊)

强化审计整改提升审计质效

本报讯 今年以来，南澳区高度重视审计发现问题整改工作，督促抓好问题整改和落实。全区审计查出问题92个，截至发稿时整改销号78个，14个整改推进中，纠正管理不规范资金7909.33万元，收缴违纪违规资金32.46万元，提出审计建议46条，转移交办问题线索3件，有效提升了审计质效。

审计整改是确保发挥审计监督职能、维护审计监督权威的重要环节，有“治已病、防未病”作用。该区对此一直高度重视，区委审计委员会和区政府常务会定期听取审计工作汇报，明确被审计单位落实整改主体责任；审计部门发挥整改督促作用，举一反三，实现“治病、防病”目的。区人大常委会每年听取并审议区本级预算执行和其他财政收支

查出问题整改情况报告，将整改情况纳入人大对被审计单位负责人履职点评内容。

围绕重点领域和关键环节，区审计部门联合被审计单位主管部门和人大、纪委、巡察、财政等多家单位共同推进审计整改，加大对粮食、自然资源、生态环保等领域审计整改监督，防风险、除隐患，全面落实“六稳”“六保”要求，以强有力的审计整改监督护航经济和社会健康发展。同时，坚持问题导向、结果导向，对症下药，强化整改，一体推进整改问题、规范管理、促进改革，压实被审计单位、主管部门和审计机关三方责任，实行清单销号管理，切实推动审计工作和经济社会高质量发展。

(李杨)



近日，南澳区阳明社区联合市凤凰城幼儿园开展红歌幼儿唱主题活动。伴随优美的旋律，孩子们用稚嫩的童声包含感情合唱《我和我的祖国》《我们是共产主义接班人》等红歌，展现出对祖国最深的热爱。

董超 全基莉摄



近日，一位小朋友在市科技馆通过体验“怒发冲冠”的现象，认识静电原理。今年以来，市科技馆常态化开展各种科普活动，以零距离互动让参观者感受科技魅力、学习科学知识。

罗帅 董超摄

红歌幼儿唱

探秘科技馆